

全市医疗机构疾病预防控制工作专题会议要求:

公立医疗机构将设置疾病预防控制科室

本报讯(记者葛生华 通讯员李河新)记者昨日从全市医疗机构疾病预防控制工作专题会议上了解到,为了加强公立医疗机构疾病预防控制工作,我市将在全市公立医疗机构设置疾病预防控制科室。

公立医疗机构承担着发现、报告、处置传染病疫情、慢性非传染性疾病和突发公共卫生事件的职责,是疾病预防控制体系的重要组成部分,是落实新一轮深化医药卫生体制改革重要任务、进一步提升疾病预防控制工作水平的重要依靠力量。多年来,特别是2003年“非典”以来,全市各级各类医疗机构认真贯彻落实国家和省加强疾病预防控制工作的决策部署,结合创建国家卫生城市,建立健全医院传染病防治领导组

织,完善了传染病疫情及突发公共卫生事件登记报告制度,规范了传染病患者诊断治疗流程,开展了居民死因监测和健康教育、行为干预等工作,在完善全市疾病预防控制体系、为全市人民群众健康服务方面做出了突出贡献。但在医疗机构开展疾病预防控制工作的过程中,仍存在一些亟待解决的问题,一些公立医疗机构“重治轻防”,把疾病预防控制工作边缘化,没有认真履行疾病预防控制的职责和义务,疫情监测、死因报告、健康教育措施不力,机构和人员形同虚设,体制建设滞后,工作机制未能理顺,医防合作不深入,沟通协调有困难。

市卫计委要求,在公立医疗机构设置疾病预防控制科室,是今年省卫计委全力推进的一项重要工作。全市所有二级及二级以上公立医疗机构,必须在6月底前全部完成疾病预防控制科室的设置,并将适时对各地工作开展情况进行督导。对此,各县(市、区)、各级医疗机构要高度重视,务必从现在开始就着手安排这项工作,倒排任务期限,把握好时间节点:5月30日前,二级以上各医疗机构向卫生计生行政部门上报本单位疾病预防控制科室设置意见;6月30日前,全市二级以上公立医疗机构要全部设置疾病预防控制科室;7月1日起,各医疗机构新设置的疾病预防控制科室要开始开展工作。除卫生计生行政部门直属的公立医疗机构外,其他相当层级的或具备条件的企事业单位所属医疗机构、民营医疗机构也要参照设置疾病预防控制科

宝丰县人民医院 三维适形放疗技术惠及患者

本报讯“周医生,太感谢您了。您看我脖子上的这个疙瘩几乎不见了!”笔者日前在宝丰县人民医院肿瘤科见到,77岁的患者韩阿姨正向该科主治医师周奇峰致谢。

韩阿姨是宝丰县杨庄镇人。5个月前,她发现吃东西时总是噎着。后来,她到某医院检查,被确诊为右肺鳞癌。一个月前,患者颈部肿块明显增大,感到颈部发紧、吞咽不畅,颈部活动受限,右上肢麻木,遂到宝丰县人民医院肿瘤科求治。该院肿瘤科陈朝主任和周奇峰主治医师根据她的情况,为其制定了周密的治疗方案,采用先进的三维适形放疗技术进行治疗。经过20天的放射治疗,老人病情明显好转,局部几乎看不出肿瘤。

器,同时配备三维计划系统及多叶光栅,开展三维适形放射治疗。截至目前,该科已经用放射疗法治疗癌症患者415例,有效率98%。三维适形放疗技术是目前国际肿瘤放射治疗的主流技术,适用于绝大部分肿瘤,特别是对脑部肿瘤、头颈部肿瘤、肺癌、乳腺癌等十分有效。

52岁的患者杜先生患肺癌两年多,后到该院治疗。入院时患者臀部及右下肢重度肿胀、疼痛,不能行走。经过一个疗程的放射治疗,患者局部肿胀明显好转,出院时行走自如。

“目前我院开展的三维适形放疗技术,肺癌支气管动脉灌注化疗术、肝癌灌注栓塞术等,极大地方便了宝丰县的癌症患者。接下来,我们还要参加国家卫计委的研究项目——培美曲塞联合奈达铂或顺铂治疗晚期非小细胞肺癌的有效性及其安全性临床对照研究,以更好地服务全县肿瘤患者。”陈朝表示。(葛生华 韩素)

鲁山县人民医院普外科 成功开展单孔腹腔镜胆囊切除术

本报讯 5月13日,经过1个小时的手术,鲁山县人民医院普外科成功完成了一例单孔腹腔镜下胆囊切除术,使胆囊结石术后腹部不留痕迹成为现实。该手术由该院普外科副主任医师石恒彦主刀完成,系我县首例单孔腹腔镜手术,填补了我县肝胆外科技术的空白。

据介绍,该例手术利用肚脐这个天然瘢痕,为患者设计了一个长不足2cm的隐蔽手术切口,术后看不到明显疤痕。腹腔镜手术,也降低了切口相关并发症如切口疝、切口感染等的发生概率。切口的减小还减轻了术

后疼痛,使得患者恢复更快、住院时间更短。

单孔腹腔镜手术是腹腔镜手术理念的又一次更新,对手术医生腹腔镜技术的要求非常高。实施此类手术,视野从过去的立体改为平行,必须克服“器械打架”、操作自由度不佳、手术医生对距离和深度的判断困难及视野暴露困难等难题。

微创越来越小是当今外科技术的发展方向。该院单孔腹腔镜下胆囊切除术的成功,是该县腹腔镜外科技术发展历程中的又一里程碑。(葛生华 刘海军)

湛河区卫生局开展婚前检查宣传活动

本报讯 笔者昨日从湛河区卫生局获悉,为进一步推动免费婚检工作,促进婚姻幸福、家庭美满,提高出生人口素质,湛河区妇幼保健院于5月11日在区行政审批大厅开展了以“关爱健康、免费婚检、倡导婚检新风”为主题的免费婚检宣传咨询活动。

活动现场,婚检专业技术人员通过设立咨询台,向前来办事的群众详

细讲解免费婚检政策、婚检内容、注意事项、婚检流程及优生优育知识等,教育和引导适龄青年增强婚前医学检查的自觉意识、责任意识,促使他们认识到婚前检查对有效降低出生缺陷率的重要意义。活动现场共发放免费婚检倡议书、免费婚检知识宣传单以及优生优育宣传资料500余份,接待群众咨询100余人次。(葛生华 陈新峰)

市一院被授予“2015年国家卫生计生委 脑卒中筛查与防治示范基地医院”称号

本报讯(记者牛璞)记者昨日从市第一医院获悉,该院日前被国家卫生计生委脑卒中防治工程委员会授予“2015年国家卫生计生委脑卒中筛查与防治示范基地医院”称号。据介绍,5月7日至10日,由国家

卫生计生委脑卒中防治工程委员会和中华预防医学会共同主办的“2015年中国脑卒中大会暨第五届全国心脑血管病论坛”在北京国家会议中心召开,由王陇德院士亲自参加基地医院授牌仪式。

倒班人群易肥胖

新华社华盛顿5月18日电(记者林小春)美国《睡眠健康》杂志18日发表的一项新研究显示,与朝九晚五正常班的人群相比,经常倒班的人群容易出现睡眠问题。他们超重或肥胖及罹患II型糖尿病等代谢疾病的风险较高。

美国威斯康星大学研究人员分析了约1500人的健康数据,结果发现48%的倒班人员超重,显著高于正常班人员的35%。倒班人员睡眠问题也比正常班人员严重,两个群体中有过失眠经历的比例分别为24%和16%,有过睡眠不足经历的比例分别为53%和43%,有过上班犯困经历的比例分别为32%和24%。

研究还表明,出现睡眠问题的倒班人员更易超重或罹患糖尿病,这种关联在每天睡眠不足7小时的人中特别明显。但研究人员也指出,倒班人员更易超重或罹患糖尿病无法完全用睡眠问题解释。

负责研究的威斯康星大学的玛乔丽·吉文斯在一份声明中说,倒班工作者需要上夜班、加班或轮班,因而特别容易出现睡眠问题。越来越多的研究呼吁关注倒班工作者的代谢健康问题,并认为获得足够睡眠有助减轻他们的代谢问题。这一研究也提供了新的证据。

地说,这是最轻型的中风,但因为持续时间短,多在24小时内完全恢复,故亦将其视为恶化期及稳定期中风的先兆。文献统计,短暂性脑缺血发作病人中有10%至35%可发生脑梗死。

凡出现以上警示信号之一者,应及时进行血糖、血脂、肝肾功能、血液流变学检测及血液成分等实验室检查;做心电图、心电监护、眼底、颈动脉B型多普勒与经颅多普勒超声检查;行头部CT或磁共振成像检查,必要时可做脑血管造影,做到早发现、早治疗,严防中风发生。(市二院神经内科一病区主任医师 孙丽萍)

孩子睡不好 确实影响学习能力

睡不好觉影响精神状态是常识。德国研究人员最近用一个有趣的方法从科学角度证实,晚上没睡好的确在较大程度上影响孩子们第二天的学习能力。

由德国国际教育研究所协调进行的这项研究挑选了110名8至11岁的德国学童,参加为期4周的测试。测试每天分三个不同时间段进行。

研究人员并没有要求孩子们去解奥数那样的难题,只是让他们在特殊编程的智能手机上回答一些游戏题,以测试他们大脑当时的工作记忆能力。同时,研究人员还从孩子本人和他们的家长那里综合了解孩子前一天晚上的睡眠质量等详细情况。

工作记忆被认为是人类高级认知活动的核心,是学习、推理和解决问题等的重要基础。因此上述实验主要瞄准孩子的工作记忆能力。

测试题分为数字和空间任务两部分。做数字任务题时,孩子们会看到手机屏幕上出现两三个不同的糖果图标以及代表糖果数量的数字,比如4块巧克力和3颗糖。接下来糖果数量会发生变化,比如出现“+1块巧克力”。孩子们需要持续记忆糖果数量变化并在测试时间结束时在手机输入糖果的最终数量。

做空间任务题时情况类似,孩子们在手机上会看到一个4×4棋盘状网格中出现两三个卡通形象,之后卡通形象会跳转,孩子们得记得并输入卡通在网格中最后出现的位置。

测试结果是,如果孩子们前一天晚上睡眠质量高,第二天特别是第二天上午工作记忆能力更好;反之,如果睡得少或睡眠时间明显超过平常,都会导致孩子第二天工作记忆能力明显下降。研究人员还发现,平时成绩较差的孩子认知能力更容易受前一晚睡眠质量的影响,也就是说睡得好对他们来说更重要。(班博)

静能养心 拒绝“苦夏”

我国自古习惯以立夏作为夏季开始的日子。在盛夏季节,保健的要义是——养心、护心。

夏天暑、湿、热三气交蒸,易出现生理及心理上的疲困,碰到这样的情况,就应多走出户外,要变“苦夏”为享受夏天。

夏天,血液循环加速,心脏容易负担过重,所以夏天要“慢”养心,不能劳累。只有心先慢下来,呼吸才慢得下来。工休时要放慢生活节奏,使心跳减慢,呼吸频率降低,生命活动的节奏慢下来,心脏才能得到休息。

夏天出汗多,汗为心之液,汗汗同源,汗多易伤血,所以夏天要学会乘凉,但不要贪凉。夏天属阳,阳气主泄,所以该出汗时要出汗,不能闭汗,开空调的时间不能过长。心阳虚者如有因汗多而出现心慌气短,可用西洋参泡水饮(3至5克),或服生脉饮(人参或党参、麦冬、五味子);心阴虚者注意少劳累、少出汗、多吃养心阴之品,如麦冬3至5克、酸枣5至10个泡水喝,冰糖大枣小米粥、百合藕粉,或银耳莲子羹;心血虚者则应选择鸡血、鸭血、猪血及大枣、阿胶、当归炖肉等,不同体质的人中医辨证不同,建议到中医科问诊咨询。

夏天吃苦味的食物,不仅清心火还可以养心。苦味食品中以蔬菜和野菜居多,如莴苣叶、莴笋、生菜等;在干鲜果品中,有杏、荸荠、柚子等;此外还有食药兼用的五味子、莲子芯等,五味子适用于冬春季,莲子芯则非常适合于夏季食用。被称为夏季“三大瓜”的丝瓜、葫芦和瓠子,也是典型的苦味菜。这三种瓜性味苦甘,清凉微寒,但瓜肉鲜嫩,做汤或炒肉均可,具有清热化痰、和胃利肠的功效。

夏季养心护心从调适心情、调整起居、改善饮食等做起,才能平稳、愉快地享受夏天。(肖铁刚 汪天湛)



5月17日是第9个“世界高血压日”。当天,市第一人民医院在该院门诊广场开展了以“知晓你的血压”为主题的义诊活动,免费为市民量血压,接受健康咨询,引导市民关注血压、关注健康。 赵毅 摄

市妇幼保健院 成功实施一例肾母细胞瘤根治手术

5月14日,记者在市妇幼保健院外科采访时,见到了术后4天的陈小宝(化名)。在父母的照看下,他正兴致盎然地玩着玩具。“这里的医生技术好,诊断准确,幸亏我们选择了来这里治疗,否则就把孩子的病给耽误了。”陈小宝的爸爸告诉记者。

据了解,1岁的陈小宝家在鲁山县。近段时间,他一直发烧、腹胀、呕吐,辗转多家医院,被诊断为肠梗阻、发烧、贫血等,药也没少吃,就是不见效果。后来,小宝的父母经多方打听,听说市妇幼保健院小儿外科很不错,就带着小宝来到该院小儿外科就诊。该科主任李光源接诊后,发现孩子很瘦,肚子胀得像个小皮球。经彩超、CT详细检查后,诊断为肾母细胞瘤,肿瘤几乎占据了整个腹腔,需手术治疗。

考虑到肿瘤巨大,可能与周围大血管、肠管、肝脏粘连,若手术中损伤到这些脏器组织,可能危及患儿生命。李光源与儿科、放射科、麻醉科等科室专家进行会诊。做好了术前准备后,李光源带领科室医务人员开始为小宝实施手术。不出所料,术中发现肿瘤与周围脏器组织粘连在一起。李光源等人凭借多年的手术经验和严谨的工作态度,历经两个小时顺利完成了手术。术后,小宝在医护人员的精心治疗和护理下,恢复良好,现正在该院接受以化疗为主的综合治疗。

据李光源介绍,肾母细胞瘤多发于婴幼儿,是一种生长速度快的恶性肿瘤。发病初期无明显症状,易被忽视。肿瘤较大时,患者会出现食欲不振、消瘦、发热等症状。该疾病早发现早治疗的话,愈后良好。

据了解,市妇幼保健院小儿外科成立于2007年,是我省首家地市级小儿外科专业学会的承办科室。多年来,凭借过硬的技术、优质的服务,树立了良好口碑,慕名而来的患者越来越多。到目前为止,该科已成功实施小儿外科手术千余例,其中肾母细胞瘤手术多例,备受患儿家长好评。(葛生华 王春英 苗四海)

市中医院普外科主任贺建功提醒:

中医特色治疗乳腺疾病效果好

王女士的情况,采取了外敷中药、硬膏热贴、汤药、针灸与按摩相结合的治疗方法对其辨证施治。几天后,王女士的乳腺炎症状得到有效控制,不适症状很快消失。

贺建功说,中医治疗的特点在于对病人辨证施治,根据乳腺炎的类型制定个性化处方是患者恢复的关键。中医辨证施治结合中医其他疗法如按摩、针灸外敷西药抗生素对患者进行综合治疗,效果十分明显。

贺建功提醒,根据每个人病情的不同,治疗方法是不一样的,中医辨证施治在乳腺癌的治疗上体现得尤为突出。市中医院和其他医院一样能实施乳腺癌根治手术的基础上,结合了中药的抗癌治疗,不仅避免了西医疗法对人体健康的巨大副作用,而且使患者身体的各方面机能都能充分恢复,保证患者的生活质量。中医的辨证施治在治疗乳腺病方面,除了体现在治疗前的诊断、治疗中的个性化疗法中,还体现在如乳腺癌、乳癌等手术创口不易愈合、切口易发生感染、坏死等乳腺疾病的创口愈合等手段,患者术后的治疗能得到良好的愈合与恢复。

贺建功提醒,根据每个人病情的不同,治疗方法是不一样的,中医辨证施治在乳腺癌的治疗上体现得尤为突出。市中医院和其他医院一样能实施乳腺癌根治手术的基础上,结合了中药的抗癌治疗,不仅避免了西医疗法对人体健康的巨大副作用,而且使患者身体的各方面机能都能充分恢复,保证患者的生活质量。中医的辨证施治在治疗乳腺病方面,除了体现在治疗前的诊断、治疗中的个性化疗法中,还体现在如乳腺癌、乳癌等手术创口不易愈合、切口易发生感染、坏死等乳腺疾病的创口愈合等手段,患者术后的治疗能得到良好的愈合与恢复。

贺建功提醒,根据每个人病情的不同,治疗方法是不一样的,中医辨证施治在乳腺癌的治疗上体现得尤为突出。市中医院和其他医院一样能实施乳腺癌根治手术的基础上,结合了中药的抗癌治疗,不仅避免了西医疗法对人体健康的巨大副作用,而且使患者身体的各方面机能都能充分恢复,保证患者的生活质量。中医的辨证施治在治疗乳腺病方面,除了体现在治疗前的诊断、治疗中的个性化疗法中,还体现在如乳腺癌、乳癌等手术创口不易愈合、切口易发生感染、坏死等乳腺疾病的创口愈合等手段,患者术后的治疗能得到良好的愈合与恢复。

中风的预警信号

清,1~2分钟后完全恢复。它警示着缺血性中风可随时发生,须特别当心。 突发性视物模糊 如果视网膜中心动脉及其分支发生闭塞,会导致眼底供血减少,可造成视物模糊或视野缺损,往往在1小时内自行恢复。此时尚未出现其他脑神经被累及症状。所以,发生一时性视力障碍亦是较早的中风预警。

反复的嗜睡症状 脑部供血不足会抑制中枢神经,致使病人不仅在夜间,就连白天也昏昏沉沉。有研究表明,75%的嗜睡者在6个月内发生了中风。因此,中老年人一反常态地出现无

理改变最敏感的血管。当脑动脉硬化时,眼底视网膜供血不足,发生短暂性缺血,会引起突然眼前发黑、看不见东西,有时伴有恶心、呕吐、头晕及意识障碍,数秒钟或数分钟即恢复。此时作神经系统检查包括CT扫描可能全部正常。所以,出现突发性眼前发黑是中风的最早报警信号,须严加提防。

阵发性手臂无力 颈动脉硬化患者转动头颈时,容易导致硬化的颈动脉被扭曲或受压,加剧了颈动脉的狭窄程度,导致脑部急性供血不足,从而会突然感到手臂无力、持物落地并伴说话含糊不